

भारतीय दर्शन का वर्तमान समय में पर्यावरण संरक्षण एवं जीवनशैली के संदर्भ में अध्ययन

सारांश

भारतीय दर्शन अनादिकाल से प्रकृति का आराधक रहा है। मनुष्य एवं प्रकृति और वन्य जीवों के सामंजस्य के फलस्वरूप भारतीय दर्शन की समस्त सृष्टि में अलग ही छवि दृष्टिगोचर होती है। हमारे देश में प्राचीन काल से मानव सभ्यता के जो सामाजिक रीति रिवाज चले रहे हैं उनके पीछे मानव का ईश्वर व वेदों में आस्तिक भावना के साथ-साथ वैज्ञानिक भावना हैं तथा पर्यावरण के संतुलन की मर्यादा भी है।

पर्यावरण संरक्षण प्राचीन काल से ही भारतीय दर्शन और जीवन शैली का अभिन्न अंग रहा है। प्रकृति प्रेम तथा आदर की भारतीय परम्परा अति प्राचीन है जिसका प्रारम्भ वैदिक युग से ही हुआ। प्रकृति के माध्यम से जीवन की मंगल कामना करना यह हमारे वेदों की विशेषता रही है। वेदों का संदेश है कि मानव शुद्ध वायु में श्वास लें, शुद्ध जल का पान करें, शुद्ध अन्न, फल, भोजन का आहार करें, शुद्ध मिट्टी से खेले कूदे तथा कृषि करें।

आज तथा कथित औद्योगिकीकरण तथा आधुनिकीकरण से कुछ भी शुद्ध नहीं बचा है। आज का आधुनिक विज्ञान भी यह मानता है कि 'जैसा खाये अन्न वैसा होवे मन।' पूर्वकाल में हमको शिक्षा भी यही दी जाती थी कि हम प्रकृति के विभिन्न संसाधनों का अत्यधिक संरक्षण करें उसका कम दोहन करें न कि शोषण तथा कम दोहित संसाधनों का अधिकतम उपयोग करें।

मुख्य शब्द : दर्शन, पर्यावरण, संरक्षण
प्रस्तावना

भारतीय दर्शन में वैदिक संस्कृति में पर्यावरण संरक्षण की अनेक धारणाएँ हैं – जो हमें पशु-पक्षियों के धार्मिक, सांस्कृतिक एवं सामाजिक धरोहर के रूप में रक्षित करने का संदेश देती है। वैदिक धारणाओं को धर्म से जोड़कर पर्यावरण संरक्षण संभव है। वस्तुतः इन सभी के पीछे वैज्ञानिक अभिप्रायः यह है कि ये प्रजातियाँ लुप्त न हो तथा सभी का जीवन संतुलित रूप से चलता रहे।

वस्तुतः जन्म से मृत्यु पर्यन्त तक वृक्ष हमारे काम आते हैं। भूमि की उर्वरा शक्ति के संरक्षण हेतु भू-क्षरण, भूस्खलन तथा बाढ़ को रोकने में भी वन सहायता करते हैं। जन्तुओं एवं वनस्पतियों के बीच आवश्यक संतुलन बनाये रखने में वृक्ष ऑक्सीजन तथा कार्बनडाईऑक्साइड को निश्चित अनुपात में रखते हैं। वृक्ष काटने के बारे में वेद निशेध करते हुए निर्देश देते हैं कि जिस वृक्ष पर पक्षियों के घोंसले हैं एवं देवालय तथा शमशान भूमि पर उगे वृक्षों को नहीं काटना चाहिए। हमारी वैदिक संस्कृति में वृक्षों को भी देवता मानते हैं। हमारे भारतीय संस्कार एवं त्यौहार पशु-पक्षियों और वृक्षों के बिना संभव नहीं हो पाते हैं। इसी प्रकार पेड़ हमारे देश के हर हिन्दू परिवार के घर में मिलता है।

पशु पक्षियों एवं पेड़ों के औषधीय एवं पर्यावरणीय महत्व को सम्पूर्ण विश्व जानता है। यही जैविक तत्व मानव जीवन शैली को भी प्रभावित करते हैं। अतः यह निर्विवाद सत्य है कि विश्वव्यापी पर्यावरण संरक्षण प्रदूषण की समस्या का समाधान हमारे वेदों में निहित है।

अध्ययन की आवश्यकता एवं महत्व

भारतीय दर्शन का आधार अत्यधिक प्राचीन है। देश की सामाजिक संस्थाएँ इसी प्राचीनता के योग से पल्लवित और पुष्पित हुई हैं। भारतीय दर्शन के विकास क्रम का इतिहास सहस्रों वर्षों का है जिसमें अनेक सामाजिक तत्वों का योग है। वैदिक युग से ही भारत की सभ्यता और संस्कृति उन्नत रही है। भारतीय संस्कृति की अक्षुण्णता बनी हुई है। यद्यपि इसी बीच अनेकानेक विदेशी आक्रमण हुए जिन्होंने देश पर शासन स्थापित किया। विभिन्न शताब्दियों में होने वाले परिवर्तन और परिवर्द्धन हिन्दु संस्कृति के अंग बन गये, किन्तु भारतीय समाज और संस्कृति का आधार तत्व वही बना रहा जो वैदिक युग में था

दामोदर प्रसाद नागर

शोधकर्ता

शिक्षा शास्त्र विभाग,

उच्च अध्ययन शिक्षा संस्थान

(मानित विश्वविद्यालय)

गांधी विद्या मंदिर,

सरदारशहर, भारत

रमा शर्मा

शोध निर्देशिका

शिक्षा शास्त्र विभाग,

उच्च अध्ययन शिक्षा संस्थान

(मानित विश्वविद्यालय) गांधी

विद्या मंदिर,

सरदारशहर, भारत

P: ISSN NO.: 2321-290X

RNI : UPBIL/2013/55327

VOL-6* ISSUE-10* June- 2019

E- ISSN NO. - 2321-290X

Shrinkha Ek Shodhparak Vaicharik Patrika

महाराष्ट्रानिषा एवराठौड मीनाबुद्धिसागर, 2014,
पर्यावरणशिक्षाऔरजागरूकता, अग्रवालपब्लिकेशन,
आगरा।